

ಬೀಜಾಸುರರು!

ಕಾಡಿನ ಉಸಿರು ಕಸಿಯುವ ಕಳೆ ಖೂಳರು

ಅಂದಚಂದದ ಕಾರಣಕ್ಕೆ ವಿದೇಶಗಳಿಂದ ಇಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದ ಕೆಲವು ಸಸ್ಯಗಳು ಆಕ್ರಮಣಕಾರಿಯಾಗಿ ಜಾಲ ಬೀಸಿ ಸ್ಥಳೀಯ ಕಾಡಿನ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಪರಿಸರಕ್ಕೆ ಧಕ್ಕೆ ತರುತ್ತಿವೆ. ಕಾಡಿನ ಚಹರೆಯನ್ನೇ ಬದಲಾಯಿಸಬಲ್ಲ ಇಂಥ ಕಳೆಗಳ ನಿರ್ಮೂಲನೆಯೂ ದೊಡ್ಡ ಸವಾಲಾಗಿದೆ.

■ ಸೀಮಾ ಹೆಗಡೆ

ವಯನಾಡಿನ ಸಂಪದ್ಧರಿತ ತೋಳ್ಗೆಟ್ಟಿ ಕಾಡಿನ ಮಧ್ಯಭಾಗ; ಸೂರ್ಯನ ಬೆಳಕು ನೆಲಕ್ಕೂ ಮುಟ್ಟದಷ್ಟು ಮರಗಳ ದಟ್ಟತೆ; ಹಸುರಿನ ರಾಶಿ ಕೊಳೆತು ಬಂಗಾರವಾದ ಮಣ್ಣು; ಸದ್ದಿಲ್ಲದೇ ಸೊಂಪು ಹಾಸಿನ ಮೇಲೆ ಆನೆಯ ಲದ್ದಿಯಲ್ಲಿ ಹತ್ತಾರು ಬೀಜ ಮೊಳಕೆ ಒಡೆಯುತ್ತಿವೆ. ಅನ್ಯಲೋಕದ ಈ ಬೀಜಗಳು ಮುಂದೊಂದು ದಿನ ಆಕ್ರಮಣಕಾರಿಯಾಗಿ ತಮ್ಮ ಬೇರಿನ ಜಾಲ ಬೀಸಿ, ಬೆಳಕಿದ್ದ ಲೈಲಾ ಹರವನ್ನು ಚಾಚಿ, ಪಾಪದ ಕಾಡು ಸಸಿಗಳನ್ನು ಸಾಯಿಸಿ, ಜೀಡಾಗಿ ಬೆಳೆದು ವ್ಯಜೀವಿಗಳ ಬದುಕನ್ನೇ ದುಸ್ತರ ಮಾಡಬಲ್ಲ ಯಾವ ಮುನ್ಸೂಚನೆಯೂ ಇಲ್ಲ.

ಸಾಮಾಜಿಕ ಅರಣ್ಯಭಿವೃದ್ಧಿಗೆಂದು ಕೇರಳದ ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆ 1986ರಲ್ಲಿ ತೋಳ್ಗೆಟ್ಟಿ ಕಾಡುಗಳ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿ ನೆಟ್ಟ ಅಮೆರಿಕ ಮೂಲದ 'ಸೆನ್ನಾ ಸ್ಟೆಕ್ವಾಬಿಲಿಸ್' ಎಂಬ ಈ ಸಸ್ಯದ ಕುಕ್ಕುತ್ಯಗಳನ್ನು ಅರಿಯುವ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಮಧುಮಲೆ, ಸತ್ಯಮಂಗಲ, ಬಂಡೀಪುರ, ನಾಗರಹೊಳೆ, ಬಿ.ಆರ್. ಹಿಲ್ಸ್... ಹೀಗೆ ಕೇರಳ, ತಮಿಳುನಾಡು, ಕರ್ನಾಟಕದ ಅರಣ್ಯಶ್ರೇಣಿಗಳು ಅರ್ಧದಷ್ಟು ಹಸುರು ಮರುಭೂಮಿ ಆಗಿಹೋಗಿದ್ದವು!

ಇದೇ ಸೆನ್ನಾ ಸ್ಟೆಕ್ವಾಬಿಲಿಸ್ ಮತ್ತೆ ಸುದ್ದಿಯಲ್ಲಿದೆ. ಇತ್ತೀಚಿನ ಕೆಲ ಸಂಶೋಧನೆಗಳು ಆತಂಕಕಾರಿ ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನು ಹೊರಹಾಕಿವೆ. ಕಾಡಿನ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಪರಿಸರಕ್ಕೆ ಧಕ್ಕೆ ತರುವಂತಹ ಇಂತಹ ಕಳೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಣೆ ಮಾಡುವತ್ತ ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆ ಪ್ರಾಶಸ್ತ್ಯ ಕೊಡಬೇಕೆಂದು ಕರ್ನಾಟಕದ ಪರಿಸರ ಸಚಿವಾಲಯವೂ ಆಗಾಗ ಒತ್ತಿ ಹೇಳುತ್ತಿದೆ.

ಕಳೆಗಳಾದ ವಿದೇಶಿ ಸಸ್ಯಗಳು

ಟೊಮ್ಯಾಟೊ, ಮೆಣಸು, ಪಪ್ಪಳೆ, ಪೈನಾಪಲ್... ಹೀಗೆ ನಾವು ಸೇವಿಸುವ, ಬೆಳೆಸುವ, ದಿನನಿತ್ಯ ಬಳಸುವ ಎರಡು ಸಾವಿರಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಸಸ್ಯಗಳು ಸ್ಥಳೀಯವಲ್ಲ; ಬೇರೆ ದೇಶದಿಂದ ಬಂದಂಥವು. ಹೆಚ್ಚಿನವನ್ನು ಬೇಕಂತಲೇ ತರಲಾಯಿತು.

ಬ್ರಿಟಿಷರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅಂದಚಂದಕ್ಕೆಂದು ಭಾರತಕ್ಕೆ ಬಂದ, ತೇಜಸ್ವಿಯವರ ಕೃತಿಗಳಲ್ಲಿ ಆಗಾಗ

ಇಣುಕುವ ಲ್ಯಾಟಿನ್ ಅಮೆರಿಕ ಮೂಲದ ಲಂಟಾನ (ಚದರಂಗಿ), ಗೋಧಿಯೊಡನೆ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲದೇ ನುಸುಳಿದ ಪಾರ್ಥೇನಿಯಂ (ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಗಿಡ) ಮತ್ತು ಅಷ್ಟೇ ದುರಂತವಯವಾದ ಸೆನ್ನಾ ಸ್ಟೆಕ್ವಾಬಿಲಿಸ್, ಸೆನ್ನಾ ತೋರಾ (ತಗಟೆ ಸೊಪ್ಪು), ಪ್ಲೊಸೊಪಿಸ್ ಜ್ಯುಲಿಫ್ಲೋರಾ (ಬಳ್ಳಾರಿ ಜಾಲಿ), ವಾಟರ್ ಹಯಾಸಿಂತ್, ಇವೆಲ್ಲ ನಮಗೆ ಆಕ್ರಮಣಕಾರಿ ಕಳೆಗಳಾಗಿ ಪರಿಚಿತ. ರಸ್ತೆ ಬದಿ, ಖಾಲಿ ಸ್ಟೆಟ್, ಕೃಷಿ ತೋಟ, ಹುಲ್ಲುಗಾವಲು, ದಟ್ಟಕಾಡು, ಕೆರೆದಂಡೆ ಸೇರಿದಂತೆ ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಇವು ಕಾಣದ ಜಾಗವಿಲ್ಲ. ಇಂತಹ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯಶಾಹಿ ದಾಳಿಕೋರರನ್ನು 'ಇನ್ವೇಷಿವ್ ಪ್ರಾಂಟ್ಸ್' ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಕಳೆಗಳ ಕಿರಿಕು

ರಕ್ತಬೀಜಾಸುರನಂತೆ ಕಡಿದಷ್ಟೂ ಚಿಗುರುವ, ಪ್ರಾಣಿಗಳ ಬೆನ್ನ ಮೇಲೆ ಸವಾರಿ ಮಾಡುತ್ತಾ ನಾಡ ತುಂಬಾ ಹಬ್ಬುವ, ಸುಟ್ಟರೂ ಸುಪ್ತ ಬೀಜಗಳಿಂದ



ಕಾಡನ್ನು ಆಕ್ರಮಿಸಿದ ಸೆನ್ನಾ ಸ್ಟೆಕ್ವಾಬಿಲಿಸ್



ಆನೆ ಲದ್ದಿಯಲ್ಲಿ ಮೊಳಕೆಯೊಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಸೆನ್ನಾ ಬೀಜಗಳು



ಕರಕುಶಲ ತರಬೇತಿ (ಚಿತ್ರ ಕೃಪೆ: ಏಟೀಲೆ)